

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oñinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos, núm. 37

75 ANIVERSARIO

INSERCIÓNES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.50 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 á 50	0.20 p.

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias.	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero.	3.50	10.00	20.00	40.00

EL TEMPORAL

El temporal se ha generalizado en la Península, y las detonaciones eléctricas que ocurrieron en la madrugada de ayer en Granada, eran sintomáticas de la persistencia del meteorológico.

Para los campos son estas lluvias oportunas y beneficiosas: para la capital, son en extremo molestas, si bien el buen sentido las acoje como nuncio de año de bienes, teniendo en cuenta que la fuente de toda abundancia y madre de toda industria es la agricultura necesitada de aguas pluviales.

Pero los obreros de oficios que se ejercen a la intemperie, sufren un paro insostenible, dada la inopia en que viven, y hacia ellos deben dirigirse la atención y el interés compasivo de las entidades oficiales y de las clases pudientes.

En los pueblos, donde la convivencia de ricos y pobres es inevitable y constante por ser más reducido el círculo social, los primeros hacen algo, sino todo lo que fuera conveniente y justo, por los últimos; mas en la capital, están unos y otros apartados, y es casi nula esa acción protectora de solidaridad humana.

Sin embargo, el Ayuntamiento, como corporación genuinamente popular, tiene la obligación moral de suplir esa falta, procurando el alivio de las penalidades de los obreros en las crisis del trabajo, á cuyo efecto cuenta con los fondos del erario municipal, promoviendo reformas de ornato, siempre necesarias.

En las actuales circunstancias, en vista de la activa situación de los obreros, era menester más todavía: revisar y despachar los expedientes de casas denunciadas; inspeccionar el estado de las cuevas que amenazan hundirse, y cuanto aconseje el loable deseo de proporcionar ocupación al mayor número posible de hombres.

La casa del pueblo debe ser el amparo de los infelices que no encuentran jornal en otra parte, para evitarles los sufrimientos de la miseria y la desesperación, máxime cuando lo que piden no es que se les dé nada por vía de socorro urgente, sino que se les invierta donde ganarse el sustento, mediante penosos esfuerzos; aspiración legítima, derecho natural, que mentira parece se conceptúa una gran merced en tierra de cristianos y en el siglo XX.

CUENTO UN MARIDO FIEL

Toda la tarde estuvo Clotilde inquieta, con una excitación de nervios que no era en ella muy frecuente. No quiso salir á ver las máscaras, y al anochecer, como se quejase de fuerte dolor de cabeza, se acostó un rato antes de cenar. Su marido, cariñoso y solícito, se sentó en un sillón á la cabecera de la cama. La indisposición parecía leve y no había motivo para alarmarse; pero, no obstante, ni un solo momento se apartó Federico de aquel lugar, muy en su papel de esposo tierno y enamorado, como correspondía á la época, que era la de la luna de miel, empezada á contar apenas hacia seis meses. Y á fuerza de cuidados y caricias, logró que el malestar cediera, y que cuando la criada anunció que la mesa estaba servida, Clotilde abandonase el lecho, mucho más animada y hasta con ganas de comer.

Del brazo condujo Federico á su mujer hasta el comedor, acomodándola en su sitio acostumbrado y atendiéndola como á un niño pequeño que se queja de migo. Estaba muy linda, con una bata azul que sentaba muy bien á su blanco rostro de rubia auténtica.

Acababan de traer esa carta para el señorito—avisó la muchacha cuando los amos se sentaron á la mesa.

Era un sobre verdoso, de forma alargada, colocado sobre la servilleta. Federico lo rasgó y leyó para sí lo siguiente:

«Una antigua amiga tuya, de tus buenos tiempos de soltero, te espera esta noche en el baile del Gran Teatro. Irá con un dominó negro adornado de lazos blancos. Sigue adórnate y te aguarda con los brazos abiertos. ¡Faltarás!»

Federico se puso visiblemente turbado. Clotilde no le quitaba ojo; pero él, recordándose prontamente de su turbación, se guardó la carta en el bolsillo, sirvió la cena á su mujer y luego á sí propio, y comenzó á bromear con el mejor humor del mundo.

De sobremesa, mientras fumaba un cigarrillo, se aventuró á decir:

—Oye, Clotilde. Esta noche no tengo más remedio que salir.

—¿Tú solo?

—Claro. Un negocio... No puedo faltar á la cita que me da un amigo.

—¿Negocios en martes de Carnaval?

—Por qué no? Ni ese señor á quien voy á ver, ni yo, pensamos en semejante fiesta. Es muy estúpido vestirse de mamaracho y andar por ahí haciendo el ganso y gastando dinero.

—Será la primera vez, desde que nos casamos, que sales sin mí por la noche.

—Sí, tienes razón, mujercita mía. Yo lo siento mucho; pero...

—Pero, ¿qué?

—Ya te lo he dicho... Con tanto dolor de mi corazón, me veo obligado á no faltar á esa cita... Se trata de asuntos de dinero... Hasta debieras alegrarte de ver que no vacilo en sacrificar mi propio bienestar y las comodidades de mi casa,

con tal de ensanchar el círculo de mis relaciones para prosperar y vivir con más holgura... ¡Qué tonta eres!... ¡Y así á enfadarte porque salgo?

—¡Y esta noche! Precisamente esta noche, cuando has visto que estoy mala. ¿No tendrás reparo en dejarme sufriendo?

—Mujer, tu dolencia no tiene importancia. Por supuesto, si fuera cosa grave, mandaría un recado á mi amigo para que no me esperara. ¡Antes tú que nadie!

—Gracias... Escucha, Federico. ¿Quieres enseñarme el sobre de esa carta que has recibido? Nada más que el sobre.

—¿Para qué?

—Un capricho.

—¿Si te conoceré yo? ¿Quieres ver si es letra de mujer, verdad?

—Pues, sí. ¡Quiero verlo! replicó ella, ya un poco excitada.

—Es inútil. Yo mismo te declaro que es de mujer... No; no te alarmes. Es que mi amigo tiene secretaría para sus asuntos particulares: protege á las feministas.

—Estás burlándote de mí.

—Dios me libre... Tú sí que estás ofendiéndome con esos celos injustificados. Parece mentira que dudes de mí, que soy el prototipo de la felicidad conyugal y de los maridos modelo.

—Nunca he tenido queja de tí, es cierto... Pero esta noche... no sé... me acosa un presentimiento... ¡Por Dios, Federico, no salgas!

—Pero, hija mía, no te pongas pesada... Si no puede ser... Volveré pronto.

—No, no quiero que salgas... Sólo de pensar que pudiera ser verdad lo que sospecho, me pongo peor... Estoy nerviosísima... Vuelve á dolerme terriblemente la cabeza.

—¡Pobrecita mía!... Tranquilízate... Eso no es nada, se te pasará pronto.

—No, no, no, no... ¡Estoy muy mala, muy mala, peor que antes!

—Clotilde... A ver... ¿A ver el pulso... Estás muy excitada.

—¡Ay, Federico, qué mala me pongo!... ¡Vete! ¡Vete! ¡Quién sabe si á la vuelta te encontraré con mi cadáver!

—¡Que atrocidad!... ¡No digas disparates!... Nunca te he visto tan nerviosa... Vaya, ¿qué quieres? ¿Que no salga? Pues no salgo. Repito que era un asunto importante; pero estando tú tan indispueta... Nada, que me quedo contigo... ¿Que tal te sientes?

—Parece que se me va pasando.

—¿Quieres acostarte?

—No... Todavía no.

—Y luego, mimosas.

—De veras, Federico, vas á quedarte con tu mujercita?

—Pues claro. ¡Enseguidita voy á dejarte sola, viendo que estabas tan intranquila y quejándote tanto! Yo creo que era mejor que te metieras en la cama.

—No; si me encuentro ya aliviadísima.

—En cuanto has visto que no me voy al baile.

—¿Al baile? ¿Cómo? ¿Qué dices?

—Sí, sí, hazte la desentendida. ¡Tan tanto me juzgas, para suponer que no iba á sospechar esta inocente trama que has urdido?

—¿Yo?

—Sí, sí, no lo niegues. Tú has escrito ó mandado escribir esta carta—y la sacó del bolsillo—con el propósito de poner á prueba mi fidelidad; de ver si yo mordía el anzuelo y te dejaba sola para irme á un baile de máscaras, estimulado por la aventura con que se me brindaba... Te pones roja, ¿eh? ¿Ves cómo es verdad, cómo he acertado?

—¡Federico!—Y Clotilde, que puso en este nombre su ternura, se arrojó en brazos de su marido.

—¿A qué haces eso? Es un recurso de comedia del año 60; gastado, inocente, impropio de tí. ¿Pensaste que yo no iba á adivinarlo todo? No hace falta gran sagacidad, y si la hiciese, el cariño de esposo me la habría sugerido... ¿Tiene gracia? ¿Una dama con dominó negro y lazos blancos...? Y mi señora esposa, que goza siempre de una salud á carta cabal, precisamente se indispone, se le abortan los nervios y hasta habla de morirse... Por supuesto, que yo estaba viendo que no sufrías el más mínimo dolor... No eres buena actriz, ni te pesa... Pero, vamos á ver, ¿de quién te has valido para llevar adelante tu broma? ¿De alguna amiga? ¿No?... Pues letra tuya no es, ni aun desfigurada. ¡Tú no puedes escribir tan mal, aunque te lo propongas!... ¡Ah, ya sé!... ¡De la Remedios!... ¡Mira tú que echar mano de la criada, haciera confidente tuya en una cosa tan íntima, como que va en ella la paz de esta casa! ¿Qué poco juicio tienes!... ¡Eres todavía una chiquilla!

—¡Perdóname!... ¡Te quiero tanto; sentiría tantísimo que ninguna mujer te gustase más que yo!

—¿Qué tonterías dices!... ¡Y me creías capaz de irme al baile, atraído por cualquier pelandrusca que sintiese antojo de reírse de mí y cenar á mi cuenta?... ¡Ya ves cómo no... Tú, y siempre tú... Mejor que á tu lado no se está en ninguna parte. ¡Clotilde, mírala!... Perdóname lo que te he hecho rabiar.

—¿Qué bueno eres, Federico!—Y mientras le acariciaba tiernamente, pensaba:

—Hago de él lo que quiero.

A la mañana siguiente, mientras Clotilde se peinaba en el tocador, la Remedios entró en la habitación de Federico á traerle las botas, recién limpiadas.

—¿Qué tal, señorito?

—Chica, de buena me he librado, gracias á tí. Si no tienes la buena idea de

prevenirme la anagaza de la señora, á estas horas vendría yo del Gran Teatro. Me hubieras engañado como á un chino. Y ¡qué bien finge mi mujer!... Toma, esos cinco duros para que te compres una falda.

Y añadió, acuchándola más bien, que abrazándola:

—Y esto, de propina.

MIGUEL DE SAN ROMÁN

EL DOLOR

Tú nos recoges al nacer y en vano es luchar contra tí. Nunca vencido, la vida universal siempre te gemido sujeta al férreo yugo de tu mano.

¡Ay! si en la inmensidad tu soberano poder, sobrepasándose al olvido, el tanto condensase que has vertido desde su origen el alma humano, si la lobrega nubes pesadumbre y bajo su espantoso resplandor en lluvia torrencial se desatará, tocando el mundo en su postrero día el diluvio de lágrimas, la cubre de los más altos montes, cubre de...

G. NUÑEZ DE ARCA

TRIBUNA LIBRE

EL GRAN PROBLEMA

Sr. Director:

Esta mañana, entré en el Laboratorio Municipal.

El joven y estudioso médico D. José Villoslada, que dicho sea entre paréntesis, está laborando sin descanso, examinaba una muestra de carne de cerdo.

—La triquina—exclamó, mirando con el microscopio.

Yo me acerqué, y con su venia, miré también.

Allí estaba, en efecto, el terrible gusanillo microscópico, amarillento, curvado, que al crecer se va alargando.

Me fui temeroso y meditabundo, porque me gusta la longaniza, pero poco frita, nada más que *mareada*, y acababa de almorzar en un cuartecito escaso, pues el tendero, cosa rarísima, se había equivocado al pesarlo.

Me fui, sintiendo al parecer agudos dolores en mi enjuta musculatura, y le indiqué á la tertulia republicano-monárquico-periodística del café Colón, mis temores de que el gusanillo estuviera de operaciones en mi cuerpo.

—Beba usted una copa de aguardiente por las mañanas.

—¿Para qué?

—Para matar el gusanillo.

—Si hace usted otro chiste malo, me pondré agónico.

—Pues no nos maree usted con sus alarmas.

—Descuiden; de ahora en adelante, no marearé ni á la longaniza.

Entonces se contaron allí cosas horribles. Decían unos, que ni un solo buey de los que mueren en los pueblos comarcanos por vejez ó enfermedad, es crecido ó enterrado. Los compran hasta por 25 duros; se les desuella, y descuartiza, y luego... En cierta ocasión, no muy lejos de Granada se calentaron 200 jamones, echándose á perder hasta tal punto, que fueron enterrados en el campo. A la mañana siguiente, se observó una exhumación en toda regla. Los jamones habían desaparecido.

—¿A dónde irá á parar todo eso? se preguntaron escamados y pálidos los concurrentes.

Yo protesté de que pudiera entrar en Granada. ¡A cualquier hora, con las atardecidas que tenemos!

Y en seguida, reaccionando contra mis propios temores, desenvolví el tema de los alimentos.

—Señores, hay que desear precauciones, y seguir los preceptos higiénicos sin exagerar.

Los médicos, que algunas veces consiguen curarnos, mejor dicho, ayudan á la obra de la naturaleza en la curación, están consiguiendo también hacernos imposible la vida en fuerza de advertencias, indicaciones, prohibiciones y consejos.

Tomando por moda á su colega quijotesco, el famoso Doctor Tirteafuera, apenas nos disponemos á probar manjares ó bebidas, examinamos:

—Eso tiene microbios.

—Y de tal modo, mas con la eficaz ayuda de los Gobiernos, conseguirán hacer de la española, una raza de camaleones, cumpliendo hasta lo absoluto la afirmación del león de Grans: La mayor parte de los españoles, se acuestan sin cenar.

Lo que comemos, es pan y lo que bebemos, es leche principalmente. Pues en el pan, si está mal cocido, van legiones de microbios, unos pacíficos y decentes; otros belicosos y mal criados. Y en la leche ocurre lo mismo, si no la sometemos á altas temperaturas, bien en el brasero, ya en la hornilla, ó mejor en el picacho de Veleta, donde está la más alta, según un socio de la Alpinista Granadina.

Pero dejemos á los médicos en paz, pues no soy técnico y me van ustedes á decir que no sea médico.

Sabido es, que todos los españoles as-

piramos á comernos algo; pues hagámoslo sin meticolosos reparos.

En Granada hay quien se come la partida; quien se come los peones; quien se come las torres y la reina; unos, comen y callan; otros, ofreciendo no comerse nada, ponen en práctica el refrán: «Comer y rascar, todo es empezar»; muchos, si son criticados, se lo quieren comer vivo á uno; estos, comen y beben sin que se sepa cómo, mientras aquellos resultan en berlina sin comerlo ni beberlo.

Si sabemos comernos la risa, y comernos los codos y somos de buen comer, sea este nuestro ideal, demostrando nuestro origen sancho-panceco.

Y dejemos de pensar en los microbios, si no queremos hacer lo que unas elegantes amigas mías: que no comen más que lechugas asadas al horno.

Don Gil de las Calzas Verdes

POLITICA EXTRANJERA

A la defensiva

Los franceses vanse percatando de la desairada situación en que se encuentran si lanzan una ojeadita á su poderío militar y si miran luego, siquiera sea con el raballo del ojo, á sus vecinos los alemanes.

Mr. Fallières, en una reciente, patriótica y entusiasta alocución ha dicho, muy claro por cierto, cómo era absurdo el engañar al país con alquitiradas sutilezas y cómo precisaba emprender resuelta y firmemente el camino de la rectitud.

Las cifras del ejército alemán arrojan un 35 por 100 sobre el francés. Esta alarmante desigualdad, que colocaría en una situación de inferioridad á Francia en caso de guerra, debe ser nivelada.

Los buenos y patriotas franceses se preocupan de ello, pero los socialistas, devotos fervientes de la paz, apuntan que no se puede luchar, que no cabe competencia con Alemania, porque la población de ésta es superior á la francesa. Esto es cierto, pero también es verdad que el dinero no es cosa despreciable cuando se trata de equipar y constituir un excelente ejército.

Esta disminución de población que Francia va experimentando en estos últimos 20 años, hasta el punto de causar la pesadilla de sus hombres de Estado, está originada por la adhesión demasiado fies demasado miedo, sintieron pavora de la pobreza en que podrían sumirse con el aumento en progresión geométrica de la descendencia, mientras las subsistencias solo crecían en progresión aritmética: sensitis de la doctrina malthusiana.

Pero al crecer esto cayeron en gravísimo error, pues en los individuos la ausencia de ambiciones puede sustituirse con la creación de necesidades, para que nunca muera en nosotros el gormen que nos espolea hacia el mejoramiento y al progreso. Créense necesidades, que ya se arbitrarán luego procedimientos para atenderlas.

Y la disminución de la población francesa viene de un refinamiento del placer, de un entronizamiento de la lujuria que pudiera tambalear las bases de la nación, como abatió al imperio romano y á la Corte de Luis XV.

No obstante, la reacción ha aparecido, y el patriotismo francés, acendrado y entusiasta, sabrá salir del peligro, como lo supo en otros difíciles trances de su vida nacional.

LIBROS NUEVOS

Cuando florezcan los rosales, de Eduardo Marquina.

Eduardo Marquina, el recio poeta de *En Flandes se ha puesto el sol*, se presenta en esta obra, como un sutil psicólogo. Las sonoridades de los versos de bronce, las sustituye con delicadísima prosa emocionada. Y de sus rotundos parlamentos de *Doña María la Brava*, ha pasado á estas palabras sencillas, llenas de cordialidad y emoción.

Es *Cuando florezcan los rosales* una comedia sentimental, melancólica, sugeridora. Agueda, la mujer fuerte, se sacrifica por Lolín, la niña enferma y descasada... Con el amor á Jorge, le cede toda su vida y sus ilusiones todas... Lolín no se morirá ya. Su corazoncito enfermo y débil ha encontrado en el cariño de Jorge un poderoso soplo de vida... Es feliz. Con los colores sonrosados que á su rostro vuelven, vuelve también el ansia de vivir y de gozar la vida. El amor la inunda el alma y en el cobija su espíritu, que andaba dolido como su cuerpo.

Mas, Agueda en tanto sufre silenciosamente. Ella vió que Lolín se moriría sin la limosa de amor de Jorge; y á él renuncia generosa... pero allí, en lo más íntimo, una voz le dice lúgubremente: «renunciaste á tu felicidad... Renunciaste á tu felicidad... Será cierto?... No, no lo es. Salazar, el hombre bueno. El amigo que en los trances críticos supo siempre animarla con su consejo, la ama en silencio... Ella?... Ella ha estado soñando hasta ahora que la realidad se la presenta bruscamente ante sus ojos; y la dice, que aquel ansia de las palabras atinadas de Salazar; aquel acudir á sus consejos constante... eran algo más que amistad!

Jorge fué una ilusión engañosa que ella misma se forjó... Mas su verdadero amor, solo en Salazar echo raíces... Hoy que la última flor se deshoja en el jardín... ve que en su alma se marchita también un engaño, una quimera... Cuando

florezcan los rosales, el verdadero amor habrá dado también su brote... ¡De los jirones de la mentira, ha brotado desnuda una hermosa verdad! En su alma, que juzga huérfana, hay otra alma que también lo estaba. Ambas han florecido, como florecerán nuevamente los rosales...

ANTONIO GULLÓN

EL AYUNO

La primavera médica—dice un ilustre y distinguido médico español—comienza antes que la astronómica, y esta época del año es época de crisis fisiológica para el organismo humano; esta crisis está determinada por la substitución de funciones eliminatorias.

Los riñones que han trabajado mucho durante el invierno, supliendo deficiencias de la piel, entumecida por el frío y agobiada por el abrigo, se disponen á un relativo reposo, y durante los templados días primaverales funcionan perezosamente. La piel, que aún no ha salido de su estupor invernal, comienza á exhalar con mayor actividad; pero estas funciones substitutivas no pueden guardar entre sí el debido paralelismo, si no se les favorece por medio de un régimen alimenticio adecuado á la debilidad funcional y concomitante de ambos escutórios.

Nada tan sabiamente indicado en este caso, como la abstincencia de carnes y grasas animales, substituidas por el aceite, laxante natural muy apropiado para que nos desembaracemos de gran cantidad de toxinas endógenas, difícilmente expulsables.

Un cerebro regado por una sangre depurada se ennoblece y se hace apto para servir de instrumento al espíritu, que necesita emplearlo en delicadas operaciones psíquicas de reflexión, abstracción é intuición.

CANTINAS ESCOLARES

Ignoramos si habrá en Granada quien, siendo pudiente, se niegue á contribuir con una cuota, á la gran obra que se señala en la siguiente circular, cuyo reparto empieza hoy:

«El Excmo. Ayuntamiento y la Junta local de 1.ª enseñanza, con la protección iniciada por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, han organizado nada las Cantinas escolares, hermosa institución benéfico-escolar que en otras naciones, y también en buena parte de España, funciona con espléndidos resultados para la cultura y la salud del niño; para resolver el gran problema de nuestra época: unir en fraternal abrazo al niño rico y al pobre, los hombres de mañana, desvaneciendo en lo posible eso que se llama lucha de clases.

Granada, siempre da ejemplo nobilísimo de acoger con afecto y entusiasmo cuanto se relaciona con la caridad, y á los granadinos nos dirigimos en solicitud de que amparen esta idea, suscribiéndose por la cantidad mensual que á bien tengan, ya á nombre de los donantes, ya á nombre de sus hijos. Sería, realmente un emotivo espectáculo, que los protectores de las Cantinas escolares fueran los niños y las niñas de las familias ricas ó acomodadas de la ciudad.

Anticipándoles expresivas gracias nos reiteramos de usted afectuosos seguro servidores q. l. b. m. El Alcalde de Granada, Felipe La-Chica. —El Delegado regio de 1.ª enseñanza, Diego Trevilla.»

Solo con unos centenares de personas que se suscribieran, funcionarían en breve cuatro Cantinas, además de las dos que ya existen.

¿Se resistirán á ello los pudientes de Granada?

LA POLITICA EN ALHAMA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: He leído con asombro las dos cartas publicadas por el Sr. Pérez Garzón, en su ilustrado y popular diario, fechadas el 22 y 25 del corriente, en las que con una ligereza impudorable, trata de triunfar de ilusos y de murguistas, á los miembros que componen el partido Reformista de esta localidad.

Particularmente su encono va dirigido al jefe local, Sr. Pérez Larios, con quien le unen estrechos lazos de parentesco, á quien debe guardar ciertas consideraciones que él sabe y yo me callo.

Pero á sus palabras no damos crédito alguno, porque no hace mucho era partidario del Sr. Pérez Larios, ó fingía serlo; hoy defiende á los señores Montes, y andando el tiempo, mañana abonará por el mismo Preste Juan de las Indias.

Ninguna persona que se estime en algo obraría como este señor, desprestigiando á su pariente y á los hombres honrados que componen el partido Reformista, que perdonarán la inoportunidad del Sr. Pérez Garzón, porque en su pecho no dan cabida al odio.

Dándole las más expresivas gracias, señor Director por la inserción de esta carta, aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme á V. atento y seguro servidor q. b. s. m. Miguel Morales.

Alhama 26-2-1913.

En carta que recibimos de dicho pueblo nos participan que el día 24 del actual salió del mismo una comisión de propaganda electoral del partido republicano reformista, formada por el candidato á diputado provincial D. Juan Miguel Pérez

Larios, D. Ramiro Pérez Larios y D. Antonio Bonillo, cuya comisión se dirigió á Ventas de Zafarraya, donde había de celebrarse un mitin.

Los expedicionarios fueron recibidos en este último pueblo por una representación del Centro republicano, en cuyo local se celebró el anunciado mitin con gran concurrencia de afiliados á dicho partido.

El discurso del Sr. Bonillo es acogido con grandes aplausos, recibiendo al terminar el acto muchas felicitaciones.

Los propagandistas volvieron á Alhama, decidiendo continuar estos viajes á los distintos pueblos del distrito, una vez que se verifique la proclamación de candidatos, con cuyo objeto saldrá el día 28 para venir á Granada D. Juan Miguel Pérez Larios.

GRANADA AL DIA

Del Gobierno civil.—En la secretaría del Ayuntamiento de Huéneja, ha quedado expuesto al público, para oír reclamaciones, el reparto de arbitrios extraordinarios para el corriente año.

Guarda civil.—La de Huéscar ha denunciado á los Tribunales por infracción á la ley de caza á los vecinos Andrés Gallegos Martínez, Adrián Gallego Díaz, José Lorente Martínez y Victorino Salas García.

—La de Algarinejo ha detenido á Rafael Redondo Moreno, presunto autor de las heridas leves que sufre Manuel Moreno Campillos y Serafín Arrabal Campaña.

Diputación.—El presidente de la Diputación Sr. Aguilera Moreno, ha expedido el apremio contra los bienes de los concejales y alcaldes de los Ayuntamientos de este partido provincial.

Seguridad.—El jefe accidental de dicho cuerpo en Granada, D. José López Senua, ha publicado la siguiente circular: «En virtud de lo dispuesto en la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Seguridad en la provincia de Barcelona, fecha 20 de Noviembre último, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes; el día 6 de Marzo próximo y hora de las trece, se encontrarán en la Jefatura de dicho Cuerpo, los solicitantes que á continuación se expresan, con objeto de ser examinados por el Tribunal competente, trayendo la documentación que se les tiene prevenido.

Nombres.—José Terrón Jiménez, Manuel Orozco Quiroga, Francisco Gutiérrez Cid, Leandro Fernández Bulnes, Manuel Berdonés González, Juan Mañas Cazorra, Manuel Morales Mendía, Francisco Barrionuevo López, Antonio Urbano Ruiz, José Puertas Conde, José España López, José Taboada Linares, José Almenóres Medina, Francisco Fregenal Fuertes, Manuel Marfil Jurado, Mariano González Esteban, Luis Montes Segura, Fernando Herrera Aguilar, Agustín Reyes Molina y Ildefonso Romero Linares.»

Fondos de los Pósitos.—La *Gaceta* publica una real orden sobre la responsabilidad personal y subsidiaria de los concejales y ayuntamientos en los préstamos que acuerden de los fondos de los Pósitos; la parte dispositiva dice así: «1.º Que la responsabilidad personal y subsidiaria que declara el artículo 9.º de la ley de 26 de Junio de 1877 y 7.º del reglamento para su ejecución; tiene el carácter de las obligaciones mancomunadas simples ó á prorrata.

2.º Que la responsabilidad personal y subsidiaria de todos los individuos del ayuntamiento por razón de los préstamos que se hagan del caudal de los Pósitos, solo es aplicable á las responsabilidades contraídas con anterioridad á la vigencia de la ley de 23 de Febrero de 1906 y 3.º Que para el reintegro al Pósito de préstamos otorgados con posterioridad á la vigencia de dicha ley; solo son personalmente responsables, por insolvencia del mutuario y el fiador, los vocales de la comisión ó administradores que hayan acordado el préstamo aceptado la fianza; por lamentable que en otros conceptos resulta que no se garanticen los intereses de los Pósitos en su funcionamiento para lo futuro con todo género de medidas de verdadera eficacia.»

Casa de Socorro.—Curados ayer: Salvador Garzón, de una herida en la mano que se produjo casualmente trabajando en su oficio de mecánico.

Miguel Ruiz Rodríguez, de una herida en la pierna izquierda, que se produjo casualmente con un estoque.

Rafael Collantes Garzón, de una herida en la cabeza, de caída casual.

San Juan de Dios.—Curados ayer: Adela L. de Guevara, de una herida leve que se ocasionó de caída casual en su domicilio, placeta de Sinfán, 4.

Al arresto.—La policía detuvo ayer, poniéndolo en el arresto, al conocido ratón Andrés Rodríguez Fernández.

Comisión de Monumentos.—Celebró anoche sesión bajo la presidencia del Gobernador civil señor del Campo, con asistencia de los señores Almagro Cárdenas, Valladar, Reyes, Wilhelm y Alfonso...

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el nombramiento de conservadores de los monumentos, hechos a favor de don Manuel Aceituno, don Manuel Molina, don Eduardo Negro Hinojosa y don Tomás Sánchez, quedando posesionados de sus cargos.

Quedaron enterados de haber sido elevada la consignación de material. Después hablaron de las obras de la iglesia de San Jerónimo y de la toma de posesión de la Puerta del Vino.

Quedando en reunirse mañana sábado, para resolver en definitiva sobre dichos particulares.

Círculo Católico del Salvador.—Ha sido nombrado director espiritual del Círculo Católico de Obreros del Salvador, el ilustrado presbítero D. Jaime González Gaspá.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Paris.—D. José Romani, don Manuel Rojas, D. José Luque, D. José Argelaguet, D. León Evangelista, don Juan Manuel García, D. Roberto Caución y familia y doña María Duberías é hija.

Delegación de Hacienda.—Ha sido nombrado ingeniero segundo de montes de esta provincia, D. Julio Rodríguez Torres.

Turistas yanquis.—Anteanoche llegó a Sevilla una expedición de turistas norteamericanos, y hoy, a las 12:40, saldrán en tren especial para Granada.

La componen 500 personas, abundando las señoras, todas ellas distinguidas y guapas. Entre los caballeros viene un redactor de The Times.

La fiesta del árbol.—Estaba anunciada para hoy en Granada, pero ha sido aplazada a causa del mal tiempo, hasta uno de los primeros días de Marzo próximo.

Delegación de Hacienda.—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la Tesorería de Valladolid, D. Felipe Esteban Cebrían, que servía en esta Administración de Propiedades é Impuestos.

D. José María Santos, tercero, ha sido nombrado oficial cuarto de esta Inspección, que lo era de quinta de la Administración de Propiedades de Oviedo.

Centro Artístico.—El próximo domingo, a las nueve de la noche, dará una conferencia en esta Sociedad, el catedrático de Literatura de la Universidad, don Eloy Sanja, sobre el tema «Granada y el Teatro de Lope de Vega».

Pueden considerarse invitados los señores que lo hayan sido en las veladas anteriores.

Central Telefónica Interurbana.—El Jefe de Granada, D. Santos Velasco Alvarado, nos comunica en atento B. L. M. de ayer, que han sido abiertas al servicio público las estaciones telefónicas interurbanas de la Línea y Algeciras, con las...

Lentes y gafas de todas clases y modelos, gemelos de teatro y campo, barómetros y termómetros.—P. Gazmán, Reyes Católicos, 13.

Ignoran lo que es una mala digestión los que tienen en su mesa el agua de BURLADA.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

DE POLITICA

Hay mar de fondo; se advierte, a poco que se profundiza en las capas de la política local, con motivo de las elecciones de riguroso invierno que están al caer.

Conservadores y liberales no llegan a un acuerdo y la caliente y animada proximidad de la lucha.

De Alhama seguimos recibiendo cartas, contestando a D. Mariano Pérez Garzón; mas nos parece que se impone un armisticio. No va a durar toda la vida la batalla epistolar.

Oficiando de Presidentes, como sucedía en los Cabildos cuando se discutían los asuntos en el Ayuntamiento de Granada, nos corresponde tocar la campanilla y decir:

—El asunto está suficientemente discutido: ¡A votar!

El centro electoral de los conservadores, se inaugurará de hoy a mañana.

Es probable que hoy, en el exprés, regrese de Madrid el jefe de los liberales, don Juan Ramón La-Chica.

Los optimistas creen que traerá debajo del brazo, el artículo 29, aunque mucho lo dudamos.

Oímos decir ayer, que la candidatura conservadora sufrirá alguna modificación, que no será convenida seguramente, hasta que llegue hoy el diputado a Cortes por Alhama, D. Joaquín Montes Jovellar, y conferencia con D. Manuel Rodríguez Acosta.

Ayer se aseguró en un círculo, que varias personas influyentes, del distrito de Guadix-Iznalloz, no están confes con algunos de los candidatos designados.

Ayer le fué expedido por las oficinas del Conso electoral a D. Ramón Maurell, un certificado, en el que se hace constar que fué diputado provincial por el distrito del Sacromonte.

Esto prueba que los republicanos van a la lucha, agnándose el artículo 29.

Se nos afirmó anoche que también ha pedido, ó pedirá hoy, un certificado an-

logo al del Sr. Maurell, el Director del Noticiero Granadino, D. Juan Echevarría y Alvarez.

En la Tertulia reuniéronse anoche los republicanos.

Asistieron los señores Sansón, Moreno, Duarte (D. José y D. Rafael), Maurell, Clavero, Afán de Rivera, Antelo, Ruano, Fajardo López, Fajardo Benítez, Caballero Gutiérrez, Nieva, Moreno (don José), Moreno Casares, Guerrero (don Eduardo), Orellana, Escribano Muñoz, García Carrasco, Rejón, Montero, Guerrero (D. Adolfo), Jiménez Silva, Jiménez González, Medina Galvez, Moreno Tejero, Sánchez Valdivieso, Montoro Mérida, Martínez Portillo, Pastor Rodríguez, Gutiérrez Falconet, Fernández, Gutiérrez Soto, Jiménez López (D. José), Ladrón de Guevara (D. Antonio), Barragán, Bocanegra Nieto, Gómez Mavit, Castillo Ferrer y Ferrer Salinas.

El Sr. Maurell manifiesta, que tiene a disposición de los republicanos su derecho a la proclamación y nombramiento de interventores, como expeditado provincial.

Es aceptado el ofrecimiento. Se acuerda solicitar de D. Juan Echevarría-Alvarez, el mismo derecho que como tal expeditado le corresponde, siendo aprobada la carta redactada al efecto.

Que se vaya a la lucha en candidatura cerrada, para la cual se verían con gusto los nombres, de D. Antonio Jiménez López, D. Ramón Maurell y D. Rafael García-Duarte, si al regreso a Granada del primero, fuere convenida.

Dirigir el oportuno manifiesto a los electores.

Que reuniéndose cada noche los señores presentes, aporten desde hoy apoderados é interventores.

Y comenzar desde el lunes próximo la propaganda por los pueblos del distrito.

No tuvo ayer fortuna un colega local, al suponer que había motivado el viaje a Madrid del Sr. La-Chica, el desacuerdo entre éste y los señores Manzano y Suárez Inclán, respecto a la candidatura liberal por el distrito de Guadix-Iznalloz.

Preciá amanta la ida del jefe de los liberales, según noticias fidedignas, obediendo al propósito de recabar la decisión de ir al copo en el expresado distrito, pudiendo creerse que encontró ambiente propicio, y criterio análogo en sus antedichos colegas de la diputación a Cortes.

Desde luego, informes ciertos sobre la resolución definitiva, no habrá hasta que la exteriorice el Sr. La-Chica, quien, según antes noticiamos, regresa esta tarde. Mas si podemos asegurar que tales son los arrostos y entusiasmos de los elementos liberales acicitados, que les seduce la idea de lanzarse a la conquista de los cuatro lugares, estimando que les sobran fuerzas para conseguirlo.

Los candidatos liberales, son D. Alfonso Labella, D. Manuel Martín, D. Pedro Nastares y D. Manuel Santaolalla, quienes no estarán quejosos de los alientos y ánimos de sus huestes.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Lo han sido al regimiento cazadores de Lusitania, nombrado para sustituir al de Vitoria en esta plaza, los comandantes don Juan Enriquez y don Ramón Alvarez Ossorio; capitanes, don Julio Gutiérrez y don Gonzalo Mezqui, y el segundo teniente don Eduardo García González.

Los capitanes don Antonio Ordóñez y don José Rubio, pasan destinados al 4.º depósito de reserva, y al escuadrón cazadores de Tenerife respectivamente.

Cruz de San Fernando.—Al segundo teniente E. R., que perteneció al regimiento de Córdoba don Juan Martínez Cortés, se le ha concedido tan importante y meritisima condecoración, por su heroico comportamiento en el combate del Kert el día 12 de Septiembre de 1911.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Enrique Amel Cárdenas, coronel de Córdoba.—Imaginario, D. Antonio Díaz de Rivera y Muño, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Alfredo Jiménez Bueso, primer capitán de Córdoba.

De orden de S. E., el comandante mayor de la plaza, José Fernández.

VIDA JUDICIAL

Juramento.—Ante el Tribunal en pleno, prestó ayer juramento de fidelidad, posesionándose de su cargo de magistrado de esta Audiencia, D. Tomás de Barinaga Belboso.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado del Sagrario: D. Manuel López Zafra, con D.ª Dolores Díaz Vicente, por de ahucio; abogados, Sres. García Valdecasas y Cánovas; procuradores, señores Casas y Romero; secretario, Sr. Alonso.

Pleito procedente del Juzgado de la Alameda de Málaga: D. Eduardo Peláez Rodríguez, y el Ministerio Fiscal, sobre reconocimiento de hijo natural; sin abogados ni procuradores; secretario Sr. Serra.

Juzgado del Salvador: contra Antonia López Albarán, por hurto; abogado, señor Gómez Contreras; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, Sr. Lezcaso.

MERCADOS

Sevilla 26.—Ha continuado hoy la reacción en los precios de aceite aunque no tan franca como esperan los compradores, por lo que éstos siguen retraídos. Los precios fluctúan entre 12:25 y 12:68.

Barcelona.—El mercado de aceite con escasa variación y encalmado. Jaén.—Ac. de año, a 13:75 pesetas arroba de 12:42 kilo; id. fresco a 13:50. Tortosa (Tarragona).—A causa de la

gran paralización en las operaciones, se acentúa la baja en los precios de los aceites, que se ceden ya a 22:50 y a 22 pesetas los 100 kilos, clase superior del país, siendo escasos los compradores. Ninguna demanda en clases medianas; solo pequeñas partidas de clase corriente han alcanzado de 19 a 20 pesetas, según clase.

Valencia.—Los precios en la propiedad siguen oscilando de 14:50 a 16 pesetas. En plaza se cotiza de 16 a 18 pesetas arroba.

Valladolid.—Trigos: En partida la oferta de la plaza se hace firme a 49 y 49 1/2 y de Rioseco a 47 1/2.

Comisión provincial

La sesión celebrada ayer fué presidida por el Sr. Nacher, con asistencia de los Sres. Rico Garzón, Trevilla, López Atienza y García Tañeo, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador civil en las reclamaciones presentadas por D. José Hurt de Raiz y otros, contra la aprobación del reparto de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Cogollos Vega para el año actual.

Requerir al Juez de instrucción de Ugijar en la causa que se sigue al Ayuntamiento de dicho pueblo por allanamiento de morada, con motivo de los aforos de consumos.

Informar al Sr. Gobernador civil en la solicitud del Sr. Ingeniero jefe de Obras públicas en súplica de que el Juzgado de instrucción de Baza se inhiba en la causa que sigue contra un capataz de peones camineros por faltas en el desempeño de su cargo.

Se levanta la sesión.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ayer tarde terminaron las oposiciones por el turno restringido a escuelas de niñas, obteniendo el número 1, la maestra de Alforñón, doña Maravillas Ruiz Caparrós.

ECOS DE SOCIEDAD

Dentro de breves días llegará a Granada el auditor del Ejército y expeditado a Cortes por Baza, D. Melchor Saizpardo.

Está gravemente enfermo, el antiguo tenedor de libros de la casa Wilhelm y Lemm, D. José Jesús Mateos, que fué viciado anteanoche.

El acreditado óptico D. Pedro Guzmán, que fué a Madrid a contraer matrimonio, ha regresado a esta ciudad, acompañado de su joven y bella esposa.

De regreso de la Corte, se encuentra en Granada el Alcalde de Guadix, don Alfonso Labella.

Se ha expedido Real carta de sucesión en el título de conde de la Conquista de las Islas Batanes a favor del presbítero don Francisco Vasco y Vasco, que desempeña igual cargo en Granada.

Ayer a las dos de la tarde, pasó a mejor vida, el niño Santiago Ocaña Ortega, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a sus desconsolados y amantísimos padres.

Deseamos a éstos resignación cristiana para soportar tan rudo golpe, acompañándoles en su justo dolor.

El entierro tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Realejo Alto, 10, hasta la iglesia parroquial de San Cecilio.

NOTAS TAURINAS

Decididamente se celebrará en la plaza de toros de Madrid una novillada a beneficio de la familia del malogrado Dominiquín el Domingo de Ramos, 16 de Marzo, según había ofrecido el gerente de la nueva Empresa, señor Echevarría, y se ha de confirmar desde Bilbao, donde se encuentra.

En la novillada, cuyas reses serán escogidas entre las más acreditadas ganaderías, actuarán como matadores los de más tronio de los actuales.

D. José Bueno, dueño del novillo Escribano, causante de la desgracia, ha ofrecido para esa corrida una res ó 500 pesetas para la suscripción.

Como banderilleros y peones de brega figurarán los matadores de toros y de novillos de mayor cartel que en ese día se encuentren en Madrid.

La Empresa de la plaza de Zaragoza se propone inaugurar la temporada el domingo de Pascua con una corrida de novillos, en la que se lidiarán ocho de una acreditada ganadería, actuando como matadores los cuatro novilleros de más cartel en la actualidad.

Los aficionados madrileños han dirigido al nuevo empresario del circo cortésano un mensaje de protesta, por no haber incluido en el abono al matador de toros Mazantínito.

Del plebiscito de aficionados abierto en Alicante para escoger los elementos mejores que han de componer el cartel de la corrida del 29 de Junio han resultado Ricardo Torres y Rafael Gómez, con más de mil votos; con más de ochocientos Fuentes y Machaquito y próximos a tal número Vicente Pastor, Cocherito, Rodolfo Gaona y otros matadores.

Entre los ganaderos consiguieron mayor votación Veragua y Santa Coloma y el cartel ha quedado constituido con tres toros de cada uno de ellos más tres de Mururo, con los que se las entanderán Ricardo Torres, Rafael González y Rafael Gómez.

Además ha quedado acordada la celebración de otra corrida, que se dará el 8 de Agosto y en la que tomarán parte los tres primeros espadas mencionados más el madrileño Vicente Pastor, para los cuatro habrá ocho animalitos de Veragua y Santa Coloma.

Larita, Rafael Gómez y Posadas, mejoran los concorrones recibidos el domingo en sus respectivas corridas.

En la corrida de inauguración de

Vista Alegre, toreará Fermín Muñoz Corchallo. —En Cartagena empezará la temporada con una corrida de toros el día 27 de Abril, en la que actuarán Machaco y el menor de los Gallos.

El día 4 de Agosto se dará otra con Ricardo Torres y el Gallo mayor y el 30 de Abril, una novillada con Posadas y Belmonte.

Ha regresado a Sevilla el diestro Ricardo Torres Bombita, el cual se halla casi restablecido del padecimiento que le obligó a hacer cama en Málaga.

En Córdoba se organiza una cuadrilla juvenil que capitanearán Pepete y El Niño.

La encerrona benéfica celebrada el domingo último en Jerez fué abundante en revolcones y lances cómicos. Según leemos, lo mejor de la fiesta fué la presidencia, a cargo de las bellas actrices de la compañía de Pepe Santiago señoras Suárez, Sánchez Ariño, Dora Sánchez y María Rosala.

Según cablegrama transmitido por Machaquito a un amigo, ya restablecida la tranquilidad en Méjico, volverá a torear en la capital el próximo domingo.

Contratas: El valenciano Ernesto Vernia, tiene las siguientes: Marzo, 2 en Lisboa; una en Barcelona; dos en Castellón; una en Valencia; una en Vinaroz, y otra en Segorbe.

Manolete II: Mayo; día 13, en La Carolina; 28, en Córdoba; Junio día 4, en Andújar; 7, en Montoro; 16, en las Azores; 24 en Andújar; Julio, días 10 y 12 en Fernán Núñez y 25 en Lisboa.

En La Línea se inaugurará la temporada el domingo de Resurrección, con una novillada de don Eduardo Miura, para Pedro Carranza y Lecumberri.

De Córdoba dicen que el apoderado de Machaquito ha firmado contrato para que éste toree las dos corridas que en Agosto se celebrarán en Vitoria.

Se encuentra en Sevilla el novillero Antonio Gil Flores, el cual ha sido contratado nuevamente para la novillada que se verificará el día 16 de Marzo en Valencia.

Los valientes matadores de novillos toros Manuel Borrego Fabrijo y Juan Fernández Segura, han sido contratados para torear en la plaza de Villanueva de las Minas el día 23 de Marzo, domingo de Resurrección.

LA CIUDAD HEROICA

La Gaceta de Lausanne publica una correspondencia sobre Adrianópolis, tomando de un oficial búlgaro las siguientes afirmaciones acer de la situación de la ciudad sitiada:

Hay aún 100,000 kilos de queso blanco, alimento muy nutritivo. Las tres cuartas partes de esta provisión han sido requisadas para el ejército.

Se han celebrado tres requisas en Adrianópolis. La primera fué hecha a los comerciantes cuando vino la declaración de guerra. La segunda se operó entre los habitantes de la ciudad y de los arribates de la ciudad, dejando solo 100,000 kilos de trigo, dejando solo a cada familia unos 40 kilos. La tercera se celebró el 1.º de Febrero. Fué una requisita extremada de todos los cereales (trigo, maíz, avena, cebada y granos de sargo), que proporciona un pan indigesto que solo un estómago robusto de Oriente puede soportar.

Hay veinte hornos, recibiendo diariamente cada uno cuatro sacos de harina de 70 kilos, procedente del servicio de la guarnición y de un depósito único.

Los refugiados han llevado a la población 15,000 cabezas de ganado bovino y 50,000 carneros.

El mes de Octubre les fué muy favorable. Pero desde mediados de Noviembre los pastos de los alrededores se secaron. La paja, el heno y otras provisiones fueron bien pronto consumidas. El bloqueo rápido ha privado a los propietarios de ese numeroso ganado de procurarse en las poblaciones cercanas los forrajes necesarios.

Después de la paja, se terminó el heno y la cebada. Se tuvo que recurrir al sargo, pero el ganado sufrió horriblemente con este alimento y ha sido el primero en sentir los efectos del hambre. La gran mortalidad que ha sufrido el ganado ha hecho oscilar el precio de la carne de 180 francos el kilo a 0 80 francos.

Los caballos de artillería sufren también el hambre que los aniquila. Habiéndose reservado la avena para los habitantes, se les aumenta con raciones de sargo.

Los colmados están vacíos. En algunos aún se encuentran quesos a 2 francos el kilo. Las judías cuestan 1 franco 50 el kilo. Las sardinas en conserva son dos veces más caras que en tiempo de paz. Los salchichones valen 2 francos el kilo. El vino 1 franco el litro. El aguardiente, 3 francos. Esos precios son doble y triple que el normal.

En cuanto a la sal se ha consumido hace dos meses. Se utiliza una sal sacada químicamente de las salazones de acedizas y pescados. Esa sal se vende en las farmacias a 5 francos 50 el kilo. El arroz, el azúcar, el petróleo, las legumbres, han desaparecido hace tiempo.

Al comenzar la guerra la guarnición contaba 70 batallones con 800 hombres cada uno, a los cuales se puede añadir 4,000 anatólios del ejército disuelto de Mahmand Monkhar Pachá.

El 30 por 100 de esta guarnición procedía de la Anatolia y el resto de la Turquía Europea (Tracia).

Ahora, después de los sangrientos combates librados en torno de Adrianópolis y la captura de numerosos prisioneros y a consecuencia de las enfermedades y deserciones diarias, el ejército primitivo ha descendido de 60,000 hombres a 32,000, aproximadamente, entre los cuales, 3,000 cristianos han sido desarmados, porque intentaban huir, encerrados en los cuarteles de Janikkozchla.

Hasta el 9 de Noviembre se distribuía a cada soldado un kilo de pan. A partir de esta fecha la ración fué reducida a medio kilo. Después del 15 de Enero recibían 350 gramos de pan cada día de 24 horas. El 1.º de Febrero, fecha de la últi-

ma requisita, recibe pan compuesto. La provisión de esta harina terminará muy pronto y entonces se tendrá que recurrir al bizcocho, cuya cantidad almacenada se calcula en 500,000 kilos.

Pero si se tiene en cuenta que esos bizcochos se empleaban para la preparación de una especie de sopa, la cantidad habrá disminuido sensiblemente y si los soldados se nutren exclusivamente de bizcochos, sólo habrá para quince días, es decir, hasta 25 de Febrero.

Un comandante turco dijo en 28 de Enero que tenían provisiones para dos meses.

Según informaciones del «Sabah», los asuncionistas de Adrianópolis han telegrafado a los asuncionistas de Constantinopla que la ciudad tiene aún viveres para ocho meses. La enseñanza continúa en las escuelas. El estado sanitario es excelente. Las únicas cosas que faltan son el petróleo, el azúcar y la sal.

La dirección de telegramas que sirve las comunicaciones oficiales, admite también radiotelegramas privados hasta sesenta pesetas. Un oficial turco informa a su familia por medio de radiotelegramas, diciendo que los viveres y las municiones abundan.

DE TEATROS

Después de la brillantísima temporada que acaba de hacer en Cervantes, de Sevilla, la notable compañía de comedia española a cuyo frente figuran Nieves Suárez y Pepe Santiago, que es la pareja de más relevantes méritos que ahora viene recorriendo de triunfo en triunfo los principales teatros de España, ha pasado al teatro Principal de Jerez de la Frontera, donde debutó anteanoche con éxito extraordinario, para dar un corto número de representaciones.

La próxima temporada presenta en Málaga de buen aspecto.

Recientemente ha sido firmado el contrato con la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós, la cual dará tres conciertos en el teatro Cervantes, en la primera ó segunda quincena de Marzo, después que termine en Sevilla, donde dará también otros conciertos.

El teatro Vital Aza abrirá sus puertas el Sábado de Gloria, con la notable compañía de circo de Secundino Feijoo, que es la mejor compañía que actuará en España y la única que puede llamarse ahora amaestrados, algunos toros y otros elementos que acrecientan su importancia.

En el mismo teatro trabajará después una compañía de género chico, la de verso de Enriquez Palma y Luis Reig y variedades para cerrar la temporada.

Véase en 4.ª plana, el anuncio de la función del domingo por la tarde en Isabel la Católica.

El progreso industrial de China

A pesar de la terrible crisis que acaba de atravesar China, su despertar industrial se ha manifestado recientemente con



Advertisement for Píldoras Pink. Text: 'Los que padecen frecuentemente jaqueca... Los que padecen frecuentemente jaqueca algo tienen de defectuoso en el estómago... CURIACION: He aquí la carta que acaba de escribirnos D. Emilia Carrasco de Ruiz, que vive en Trujillo (Caceres), calle de García de Paredes, n.º 1. «Largo tiempo hacía que estaba padeciendo mucho del estómago; después de comer, siempre me molestaban los dolores de cabeza, las náuseas, en fin todas las incomodidades que se originan en las malas digestiones. Como para tener mejor dolor de cabeza y para tener mejor digestión me lo que comía por tarde en extenuarme me quedaba muy delgado y tenía mal estado de salud. Las Píldoras Pink me han curado perfectamente. Me he tomado durante algún tiempo y desde entonces digo que bien, estoy mucho más fuerte y he recuperado mi buen semblante de otro tiempo.» Píldoras Pink Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

la construcción de numerosas fábricas. Limitándonos a enumerar las más importantes de las nuevas fábricas, citaremos: una gran destilería instalada en Hong Kong para la explotación de las viñas chinas; una fábrica de ladrillos montada en Cantón, de una capacidad de 40.000 ladrillos diarios; una fábrica de cemento estilo Portland, en Toungchau, cerca de Tien-Tsin, que puede producir 500000 barriles al año.

Shanghái posee ahora una fábrica de bugías de enorme producción y una gran fábrica de hilados de Algodón.

En Cantón existe una fábrica de cueros con aparatos de los más perfectos, en Hang-Cgw una de cerillas y en Hankow una de papel.

Tres grandes ciudades han puesto en marcha fábricas de energía eléctrica para el alumbrado.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and commodities. Columns include 'Bolsa de Madrid', 'Bolsa de Barcelona', and 'Bolsa de Londres'. Items listed include Francos, Libras, Marcos, Interior, Amortizable, Id. nuevo, Obligaciones Tesoro, Banco Hispano Americano, Banco de España, Arrendataría Tabacos, Azucarera: Preferentes, Ordinarias, Obligaciones.

Table with exchange rates for various currencies and commodities. Columns include 'Bolsa de Barcelona' and 'Bolsa de Londres'. Items listed include Francos cheque, Libras cheque, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Hispano Colonial, Alicante, Nortés, Orenses.

Table with exchange rates for various currencies and commodities. Columns include 'Bolsa de París' and 'Bolsa de Londres'. Items listed include Londres corto, Londres largo, Pesetas, Marcos cheque, Liras, Dollars, Descuento libre, 3 por 100 exterior español, y por 100 renta francesa, Río Tinto, Norte España, Banco Nacional de Méjico, Alicante.

Table with exchange rates for various currencies and commodities. Columns include 'Bolsa de Londres'. Items listed include 4 por 100 exterior español, Consolidado inglés, Brasil 4 por 100 1889, Brasil 5 por 100 1895, Uruguay 3 y 1/2 por 100, Argentino 6 por 100 funding, Méjicano 5 por 100 1899, Plata barra onza tand.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

CONSEJO EN PALACIO

MADRID 27.—Se ha celebrado Consejo presidido por Su Majestad el Rey.

El Sr. Conde de Romanos, en su discurso-informe se ocupó primero de política exterior.

Fijóse en la cuestión de los asuntos de armamentos de las potencias, incluso en las naciones de segundo orden, que van arrastradas por las de primer orden.

Habló después del problema de neutralización del Mediterráneo; de los moros de Méjico; y de la guerra de Oriente. Tratando de política interior, explicó el decreto relativo a la acción española en Marruecos; que es el primero de los jaloneos de la política nuestra al otro lado del Estrecho.

Aludió a las elecciones provinciales y al impuesto de inquilinato.

Cree que se hallará una fórmula que solucione el problema.

Juzga injustificados los mítines y manifestaciones contra el Gobierno, que no ha establecido el impuesto.

Terminado el Consejo, firmóse el decreto de organización de servicios de Marruecos, instrucciones al general Alfau, nombramientos de alto personal, asuntos que fueron aprobados en el Consejo de ayer.

Entre el personal nombrado, figuran: el Sr. Zugasti, para asuntos indígenas; el ingeniero Sr. Morales, para cuestiones de obras públicas; D. Carlos Torrijos, para materias financieras, aduanas etcétera. Este es el delegado de Hacienda de Valencia.

Todos son personas de significación, agenas a la política.

No vamos a hacer,—dice el señor Romanos,—un vivero de empleados.

El presupuesto de gastos no producirá mal efecto. No vamos a enviar allí amigos, como se hacía en Cuba y Filipinas. El sistema será completamente distinto.

También se firmó: concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca, al señor Marqués de Villasinda.

Muerte de un general

Ha fallecido el general de división de la reserva, D. José Arturo Valenzuela.

La fusión de las Compañías de Electricidad

Algunos periódicos recogen las protestas y el movimiento de indignación contra la fusión de las Compañías de Electricidad y encarecimiento del fluido.

Combaten a la Cooperativa eléctrica, para la que concedieron el Estado y el Ayuntamiento saldos de agua y privilegios para favorecer al vecindario, al que ahora perjudica, uniéndole a las restantes Compañías.

Interrogado el señor Sánchez de Toca, fundador de la Eléctrica, historió la creación de ésta, recordando que obligó a las Compañías a abaratar el fluido; pero ahora ha solicitado la fusión, en vista de la competencia que les arruina.

Cree que todavía beneficiase el vecindario, en comparación de hace cuatro años.

El *Diario Universal* comentó criticando la fusión y llamando la atención al Estado y al Municipio.

De Gijón

El señor Alba ha dicho, que no ha recibido nada nuevo de Gijón.

Antevotación

Esta mañana se han constituido las mesas electorales de los distritos, para la antevotación.

Impuesto molesto

Han conferenciado los señores Suárez Inclán y Ruiz Jiménez acerca del impuesto de inquilinato.

Gatráuticos

Por fallecimiento del señor Sánchez Miguel ascienden a la sección cuarta del escalafón de Universidades, D. Diego Godoy, catedrático de Granada y D. Ildefonso Rodríguez, de la Universidad Cen-

tral; a la sección quinta, D. Arcenio Misol, de Salamanca; a la sección sexta, D. Juan Martín Aguilar, de Granada; a la séptima, don Leonardo Rodríguez Lavín, de la facultad de Medicina de Cádiz; a la octava, don Francisco Castro-Pascual, de la Universidad Central.

Conferencias

El señor Romanos ha recibido visitas de los señores Alba, Alonso Castrillo y el exMinistro señor Dávila.

También conferenció con el general Weyler, que llegó de Barcelona.

Bueno

Han circulado rumores en la Bolsa de París, de que se han desmoralizado las tropas de Austria y Rusia.

In memoriam

El señor Francos Rodríguez estuvo en Palacio convalidando con el Rey acerca del mausoleo que se proyecta erigir al señor Canalejas en Atocha. Será de mármol blanco, igual que el de Sagasta.

Hay el propósito de terminarlo para el 12 de Noviembre, aniversario de la muerte de Canalejas.

Será obra de Mariano Benlliure.

El Rey pidió detalles de la suscripción. Mostróse dispuesto a contribuir a la creación del monumento en la Puerta del Sol.

El señor Francos le dijo, que esto dependerá del total que arroje la suscripción.

El Rey tuvo palabras de cariño y enaltecimiento para la memoria del malogrado Canalejas.

Candidatos

En los distritos de Palacio, Centro y Buenavista, se ha celebrado la antevotación pedida por los republicanos y católicos para proclamar candidatos en los distritos de Buenavista y Centro.

No obtuvieron votación suficiente en el distrito de Palacio.

El señor Alba informó al señor Romanos de la antevotación en Madrid y provincias.

Habrán pocos sitios en que se aplique el artículo 29.

El exdiputado provincial señor Vizconde de San Javier, ha sido eliminado de la candidatura conservadora del distrito de Palacio y está decidido a presentarse con carácter independiente.

El ascenso de Alfau

La *Correspondencia de España* pide que se ascienda a teniente general al señor Alfau, en la vacante que ocurrirá en breve.

Suscripción regia

El Rey se ha suscripto por 5.000 pesetas anuales para la Asociación de exploradores de España, lamentando que la edad de sus hijos, no le permita suscribirse.

D. Eugenio Montero Ríos

El Sr. Montero Ríos ha suspendido su viaje a Lourizán, a causa del mal tiempo.

El Ministro, acompañado del juzgado y de una comisión de ingenieros, realizó inspección ocular.

A las doce regresó el Ministro.

A las dos de la tarde visitó a los heridos en el hospital.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	83 85
Idem fin mes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	100 80
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	000 00
Compañía de Tabacos	000 00
Cédulas	102 35
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	40 75
Obligaciones	00 00

CAMBIOS

París, a la vista	8 05
Londres	27 24

El Ministro de Fomento

GIJÓN 27.—A las once de la mañana, llegó el señor Villanueva, acompañado del señor Bellande.

Desde Oviedo le acompañó el gobernador.

En el mismo tren vinieron el Ayuntamiento de Oviedo y la Diputación.

Aquí recibieronle, el alcalde, los concejales y demás autoridades.

El Ministro, acompañado del juzgado y de una comisión de ingenieros, realizó inspección ocular.

A las doce regresó el Ministro.

A las dos de la tarde visitó a los heridos en el hospital.

Gatástrofe

SAN SEBASTIÁN 27.—Ha estallado un incendio en el teatro de Bellas Artes, quedando destruido. Allí funcionaba un cinematógrafo.

El fuego, impulsado por el viento, se propagó a los edificios inmediatos.

A causa de no empezar el espectáculo a última hora de la tarde, no han ocurrido desgracias.

Accidente ferroviario

LOGROÑO 27.—Cerca de la estación de San Asensio, descarrilaron anoche 11 vagones de un tren de mercancías, que conducía ganados. Resultaron dos heridos.

Los daños materiales son importantes.

La vía está obstruida, y tardará los días en quedar expedita.

Hácese el trasbordo.

EXTRANJERO.

El globo misterioso

LONDRES 27.—A última hora de la tarde de ayer hubo gran excitación en Hull debido a la aparición del buque aéreo misterioso.

La muchedumbre estuvo vigilando sus movimientos por espacio de una hora; las luces se distinguían fácilmente; se cree procedía del Mar del Norte.

Los periódicos alemanes indican que cuatro Zeppelins están ahora en Johannisbad, Potsdam, Frankfurt y Badem-Badem, y que les sería imposible llegar a la costa del Yorkshire a la hora indicada en Inglaterra sin efectuar un largo vuelo de día por encima de Alemania y Holanda donde hubieran sido vistos; y además que no había razón para llevar luces en un viaje nocturno ilícito.

Lo cuestión internacional.—Ecos periodísticos

PARIS 27.—La cuestión internacional en la parte que afecta a España sigue siendo tema preferente de atención.

Por razones de todos sabidas, es general la creencia de que a Francia no conviene tener a España por enemiga, pues débese evitar que caiga del lado de la triple alianza, inclinando la balanza internacional en perjuicio de la triple «entente».

El *Journal*, publica una nota oficiosa diciendo que desde que la cuestión marroquí quedó arreglada, se observa un interesante movimiento de opinión española a favor de las estrechas relaciones de Francia y España.

Indudablemente no nos debemos adelantarse a los acontecimientos, no exponerlos a un grave engaño, si anunciásemos la adhesión de España a la triple «entente».

Luego, como comentario, dice el periódico que es innegable que España escucha ahora el imperioso llamamiento de sus intereses.

No olvida que está íntimamente ligada a Inglaterra y Francia.

Podrá seguir manteniéndose fuera de la esfera de la gran política, pero si quiere ser de la partida no puede por menos que entrar en el campo a donde todo la impulsa.

A España solamente toca pesar el pro y el contra y examinar el problema bajo todos los aspectos de manera que le sea dable prever todas las responsabilidades y evitar desilusiones.

Continúa su artículo *El Journal*, diciendo que el papel de Francia es bien patente.

Sin tener en cuenta consideraciones militares nada despreciables, la obra común emprendida en Marruecos impone una colaboración absolutamente leal.

El condominio diseñado por el acuerdo de 1904, reclamado por Inglaterra y precisado por el pacto de Noviembre de 1912, llevaría a las más graves complicaciones si no fuese aplicado con diferente espíritu a aquel con que se preparó.

A lograr ese fin, a afirmar las relaciones de ambos países deberán encaminarse los esfuerzos.

Pudiera ser que, logrado ese objeto, hubiese ocasión para un desarrollo de la política franco-española que llegue hasta el pacto de una alianza.

Preferimos con mucho esta palabra precisa a la «vaga fórmula «entente» de que tanto se abusa.

El periódico *Excelsior* preconiza la «entente cordiale» o acuerdo hispano francés.

El acuerdo, dice, es posible y debe llegar a realizarse aun cuando no haya entrado todavía en el período de realización práctica.

Peró el momento en que se ha de concluir está acaso más próximo de lo que se cree.

Hasta ahora nada se ha hecho en la esfera de la diplomacia, pero bastará una buena voluntad recíproca de la opinión pública de ambos países para que casi espontáneamente quede sellada una íntima unión entre Francia y España.

El proceso de los bandidos de París.—Cuatro condenados a muerte.—Dos a prisión perpetua.—Suicidio de un reo.

PARIS 27.—Se ha dado veredicto de culpabilidad contra los bandidos trágicos.

Han sido condenados a muerte cuatro. Estos son: Dieudonne, Callemin, Monnier y Souly.

Se han condenado a prisión perpetua a Carony y Metge.

A 18 años de reclusión, a Gauzy y Jourdan.

Otros seis han sido condenados a penas menores.

La mujer-apache Maitrejeau y los restantes, han sido absueltos.

Dícese que los jurados pidieron el indulto de Dieudonne, creyéndose que Mr. Poincaré lo concedería.

Cuando libérase a los procesados absueltos y condújose a los restantes a sus celdas, al llegar a la puerta de la suya, Carony, tomó un veneno que llevaba oculto, muriendo entre horribles dolores.

Aterrado el carcelero, gritó; acudieron los empleados y un médico, el cual certificó la defunción.

El defensor ha declarado, que dicho reo intentó suicidarse tres veces; y que le escribió afirmando que prefería morir a vivir en presidio eternamente.

De Méjico.

MEJICO 27.—El general Orozco, jefe de los insurrectos del Estado del Norte, en el Congreso de Sonora, se ha adherido a la política del general Huerta.

El Ministro de Hacienda solicitará del Congreso autorización para emitir un empréstito de 200 millones, parte de los cuales se destinarán a pagar indemnizaciones de guerra.

Buscando la paz

PARIS 27.—El periódico *Le Echo* cree saber, que se han entablado negociaciones oficiosas con San Petersburgo, para establecer la paz entre Turquía y los Estados balcánicos.

Las negociaciones se prosiguirán entre el Ministro de Bulgaria en San Petersburgo y representantes serbio-turcos.

Gonflicto obrero

BRUSELAS 27.—En reunión de grandes industriales se ha acordado no intervenir entre los obreros y el Gobierno con objeto de conjurar la huelga.

Efecto de tal decisión, créese que se han aumentado las probabilidades de la huelga general.

De Méjico

PARIS 27.—Telegramas de Nueva York dicen que el nuevo gobernador de Chihuahua, general Rábago, ha tenido encerrado en un calabozo y cargado de cadenas durante cuatro días a su antecesor, fusilándolo después.

También ha sido fusilado Alberto Madero, tío del expresidente.

parece ser que los generales Huertas y Díaz se proponen exterminar a toda la familia Madero.

Llegada feliz

PARIS 27.—Telegrafían de Londres que ha llegado felizmente el aviador Freisdjone, que está haciendo el raid Paris-Londres-Bruselas-Paris.

Aviador herido

PARIS 27.—Dicen de Amiens que a consecuencia de una caída del aparato en que volaba se halla herido de gravedad el aviador Suevran, joven de 20 años.

Lo que dice Huertas

PARIS 27.—En Londres se han recibido telegramas de Méjico comunicando que el general Huertas ha declarado que se está incoando sumaria, exenta de toda falsedad, referente a la muerte de los generales Madero y Suarez, habiendo aplicado a la opinión que suspenda toda clase de juicios y censuras hasta que se conozca el resultado de dicha información.

El servicio militar francés

PARIS 27.—*Le Figaro* dice que el Estado Mayor francés ha recibido orden de preparar brevisimamente un proyecto de ley sobre el servicio militar obligatorio durante tres años.

De los Balcanes

PARIS 27.—Dicen de Constantinopla que la nieve sigue impidiendo las operaciones. A intervalos oyense los cañones de los alrededores de Andrinópolis.

Un telegrama oficial da cuenta de que en el último combate los turcos tuvieron cinco muertos y 22 heridos.

Inteligencia de la golondrina

En un libro curioso sobre los pájaros. Arthur Benven, entre otros rasgos que demuestran la inteligencia y la finura de su instinto, cita el hecho siguiente:

Un día, en una ciudad de Egipto, vió reunirse millares de golondrinas, formarse en grupos y partir.

Como no era la época en que ellas pasan el mar y vienen a Europa, huyendo del calor, comunicó su «extrañeza» a un habitante del país, preguntándole a qué obedecía esa emigración tan prematura.

El interrogado contestó:—«Eso quiere decir que antes de dos semanas estará el cólera en Egipto. Por dos veces lo he podido comprobar.»

Y en aquella ocasión los hechos vinieron a comprobar su opinión.

COSAS DE YANQUIS

A tiempo que bajaba de un carro del tranvía cerca de un «Brooklyn», miss Emma Slegger, resbaló y cayó sobre el pavimento. El policía James Slaterry, que se encontraba cerca, acudió a levantarla, y cuando le preguntó dónde se había lastimado o hecho daño, la airada señorita le contestó:

—¿Y a usted qué le importa? Eso no es negocio de usted.

El policía le contestó:—Señora, mire que estos tiempos son malos para la policía, y a menos que yo envíe un informe, lo más probable es que me gane una reprimenda.

Entonces miss Slegger le dijo que se había lastimado «más arriba de la parte superior de la bota» y el policía informó que el daño era en la espinilla.

Se dice ahora que miss Slegger intentará demanda por daños y perjuicios, porque se ha hecho público el sitio donde se lastimó al caer.

Observaciones meteorológicas de la Universidad correspondientes al día de ayer.

	3 mañana	4 tarde
Barómetro	701'33	699'54
Termómetro	4'5	8'4
Dirección viento	SO.	NO.
Estado del cielo	Lluvia.	Cubierto.

En las veinticuatro horas.

Temperatura máxima al sol . . . 9'0

Idem id. a la sombra . . . 8'6

Idem mínima cubierto . . . 3'0

Idem mínima descubierta . . . 2'2

Lluvia . . . 6'71 mm.

Evaporación . . . 1'28 mm.

NOVELAS

Lean *La Huerfanita* (4 tomos) a peseta cada uno) y para los suscriptores de LA PUBLICIDAD, una peseta los 4 tomos.

Lean *Simona y María*, otra novela interesante, que vale 2 pesetas, y a los abonados de este diario se le facilitarán los 254 folietines de que consta, por una sola peseta.

Lean *El Alcázar de las Perlas*, que también les costará una peseta.

De venta en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

BEST

Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende

A DIEZ PESETAS

en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

La máquina BEST supera en finura a todas las conocidas y dura bastante más que las más caras.

La máquina BEST tiene 12 cuchillas, ó sea igual número que las de 25 pesetas.

La máquina BEST, con sus 12 cuchillas, ahorra el gasto del barbero durante 15 ó 20 años, y con

La máquina BEST se puede afeitar cualquiera, hasta yendo de viaje, en cuatro ó cinco minutos:

Los Sres. Suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD obtendrán la máquina BEST por 8 pesetas, presentando este cupón en dicho establecimiento.

Folleto de LA PUBLICIDAD

(163)

LA PANADERA

que aporta al matrimonio, sin contar los terrenos de Alfortville.

—¿Qué he hecho yo para merecer la gran fortuna que me ofreces?—exclamó Luciano levantándose.

—¿Qué habéis hecho?—respondió Pablo Harmant.—Habeis asegurado la felicidad de mi hija, que es todo, para mí en el mundo.

Luego añadió:—Además de este contrato formaremos un acta de asociación, según la que partiremos por igual los beneficios de la misma. No tratéis de probarme que obro bien ó mal. Dadme la mano, querido Luciano, y no hablemos nada de esto por ahora.

El joven tomó maquinalmente la mano del gran industrial y la halló fría como el mármol; pero no paró en ello la atención.

—Es verdad, caballero, que hacéis las cosas a lo príncipal—dijo Esteban Castel.—Soy feliz por Luciano, al que devolveis generosamente lo que un miserable le arrancó, asesinando a su padre!

Al oír estas palabras, Jacobo Garand se puso densamente pálido; pero se inclinó bruscamente hacia Jorge, que conti-

nuaba escribiendo, y el artista no pudo, al parecer, notar aquella palidez.

—Ya hemos terminado—dijo el abogado dejando la pluma—á menos que no tengais que indicar otras disposiciones.

—Una sola.

—¿Cuál?

—Esta: Luciano Labrone heredará a su mujer si ésta falleciera sin hijos.

—Es inútil escribir esa cláusula, pues resulta forzosamente de la comunidad. Ahora sería bueno, creo, valorar los terrenos de Alfortville.

—Poned doscientos mil francos.

—¡Oh!—dijo Luciano—no valen tanto. El industrial le cortó la palabra.

—Está escrito—dijo;—estimo esos terrenos en esa cantidad y estoy seguro de no engañarme.

Jorge Darier dejó la pluma y leyó en alta voz un proyecto de contrato muy claro y muy corto, que facilitaría mucho el trabajo del notario que lo había de extender.

Esteban Castel examinaba á hurtadillas la fisonomía del millonario, y le parecía tan calmada que sus ideas se confundían.

—Decididamente es imposible que me haya dejado fascinar por mis suposiciones—pensaba.—Si este hombre fuese el verdadero Pablo Harmant, no se atrevería a obrar con esa audacia que le perdería en lugar de salvarle. ¡Sin embargo, por absurdo que esto sea, yo aclararé mis dudas!

Desde aquel momento dejó de hablarse de negocios y la conversación se hizo general.

A las once y media el artista dió la señal de partida.

—Señores—dijo Pablo Harmant—no olvidéis que la forma del contrato tendrá lugar dentro de quince días. Cuento con vosotros para comer, comida puramente íntima, y después tendrá lugar «un gan-soirée».

Os enviaré invitaciones en blanco para vuestros amigos.

Mary alargó las manos á Luciano pronunciando por lo bajo estas palabras:—¿Veréis mañana á almorzar?

—Sí, señorita—respondió el joven—mandó la mano de Mary y llevándola á sus labios.

Bajo aquel beso la señorita Harmant sintió saltar su corazón.

La sangre afluó violentamente á sus mejillas.

S

CONTRA LAS SUPRAGISTAS

Nótase una gran reacción, entre el elemento femenino inglés, contra las sufragistas, cuyo atentados continuos producen verdadera indignación. The Standard publica una carta que firma Una madre de familia, y que demuestra que las mujeres en su inmensa mayoría, desaprueban las campañas de mistress Pankhurst y sus secuaces feministas. He aquí algunos de sus párrafos: "Nada más absurdo que sostener que las mujeres no deben de ser azotadas con los látigos. En muchos casos las mujeres sólo temen al castigo corporal. Hay un gran número de mujeres incapaces de experimentar esa vergüenza que sienten los hombres cuando cometen una falta. Esas mujeres, ávidas de notoriedad, esas vulgares mercenarias responsables de los atentados actuales no se avergüenzan. ¿Que se las dé de latigazos? Que Chelsea celebre un mitin feminista. La generala Pankhurst tuvo en él una acogida bastante fría. En uno de los párrafos de su discurso, dijo: "Por qué busca la Policía a los autores de los atentados de Wagon-on-the-Hill? No he dicho que yo asumo toda la responsabilidad de los mismos? No es injusto que pongan presas á

unas mujeres que al realizar ciertos actos obraron impulsadas por mí? Entonces ¿qué harán conmigo? Y una dama gritó con voz aguda: "¡La enviarán al jardín de aclimatación con las fieras! Una carcajada general acogió estas palabras, y mistress Pankhurst bajó corriendo de la tribuna.

EL EMPLEADO PRIMERO

Los periódicos cuentan lo siguiente, que constituye un rasgo característico de la democracia norteamericana. El Presidente electo de la República, Woodrow Wilson, que, como se sabe, es actualmente gobernador del Estado de Nueva Jersey, fué hace tres días de Nueva York á Princeton en un tren lleno de viajeros. Como no encontró asiento iba de pie. Muchos lo reconocieron, pero nadie le cedió su sitio. Al cabo de una hora, cuando el tren llegó á New-Brunswick, quedó un sitio vacío, y Woodrow Wilson se apresuró á ocuparlo. Pero viendo que una viajera iba de pie la invitó á que se sentara en su asiento. Fué el único hombre, de todos los que iban en el departamento, que tuvo dicha galantería. Un inglés que lo observó todo, dijo á media voz desde el rincón que ocupaba: "¡Es extraño! ¡Saben que es el nuevo Presidente y nadie se brinda á cederle su asiento!..."

—¿Y por qué han de hacerlo?—le contestó malhumorado un viajero yanqui. —¿Quién es Woodrow Wilson? El primer empleado de la República. Se le pagará por su trabajo. Y no tiene, fuera de esto, derecho á nada más.

Aviadoras españolas y francesas

Con motivo de la ascensión que hizo hace poco, en el campo de Cuatro Vientos, una señora, se ha considerado como la primera mujer española que volará en un aeroplano. No es así. Le ha escrito al ABC, doña Rosario Gutiérrez y Fernández Santos, manifestando que esa prioridad le corresponde á ella; pues voló el 17 de Junio último, en unión del aviador señor Loigorry. Sin duda esa señora ha olvidado asimismo que con el referido aviador, y montando en el biplano, hizo una ascensión en San Sebastián, en Octubre de 1910; la bella señorita María Luisa Miondo, de distinguida familia de la capital de Guipúzcoa. Por cierto que al aterrizar en la playa de Ondarreta, el aparato cayó en la orilla del mar, y sus tripulantes sufrieron un ligero remojón en los pies. También hace dos años, en el aeródromo de Biarritz, y con el aviador Tabateau, realizaron agradables excursiones varias damas españolas, entre ellas, y con alguna frecuencia, las hijas de los duques de Tamames. Ese aviador francés batió el record

del viajero parlamentario; pues en un vuelo llevó como pasajero al conde de Romanones, presidente entonces del Congreso Español. En la vecina República son varias las aviadoras que poseen el diploma de piloto; una de ellas, de nacionalidad belga, Mme. Helena Dutrieu, acaba de ser agraciada con la Cruz de caballero de la Legión de Honor, siendo la primera aviadora que recibe tal distinción. Mme. Dutrieu voló también, hace dos años, en la Ciudad Lineal. Otra famosa aviadora francesa es la baronesa Delaroché, quien recientemente sufrió un serio accidente.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 705 quintales métricos; entrada de ayer, 79; total, 784; vendidos, 33; quedan para mañana, 751. Precios: Trigo, de 26'13 á 27'84 quintal. Cebada, de 28'79 á 30'30. Habas, de 28'68 á 26'31. Maíz, de 25 á 24'54. Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, de 11'50 á 12'25 pesetas. Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 2 reses mayores, con peso de 488 kilos, de 1'85 á 2'20 pesetas cada uno. Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'35 pesetas kilo; boquerones, 1'60; sardinas, 1'17.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD Comidas repartidas ayer, 1090.—Anteañoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 41 individuos.

BOLETÍN RELIGIOSO

En los días de San Román, abad y fundador, y San Macario y compañeros mártires. Jubileo de las 40 horas.—En San Justo y Pastor. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las seis y media. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve. En San Justo, á igual hora. Sermón.—En la Catedral predica don Jesús María de los Reyes, beneficiado de la misma. Misa de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y San Justo. Misa.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once. Setena.—A Nuestra Señora de los Dolores, en Santa Isabel la Real, á las cuatro y media de la tarde, predicando don José Fernández Arcoya, profesor del Seminario. Después se andará la Vía Sacra. Rosario.—En la Catedral, San Andrés,

San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de culto, á la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo.

HUMORADAS

Una señora desea tomar una doncella, y al tratar con ella le dice: —Sobre todo, no quiero que sea usted respondona. —No lo será. He sido telefonista dos años. En un restaurant: —Camarero, líveme esta sopa. —¿Qué tiene, señorito? —Una mosca. —No puede ser; antes de servirle á usted le quité todas las que tenía. Pregunta á un individuo: —¿No va usted nunca á los entierros? —Nunca. —¿Ni á los de sus mejores amigos? —Tampoco. Iré al mío y gracias.

Circulares ó Tarjetas

CON RETRATOS En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se hacen circulares y tarjetas con retratos ó vistas de establecimientos, para artistas é industriales.

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums

López y Griffó.—Málaga

SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5

Afinaciones y recomposiciones de Pianos y toda clase de instrumentos de música.

Venta á plazos de Pianos y Armoniums.

Alquiler de Pianos y Armoniums á 15 pesetas mensuales.

Precio fijo riguroso.

Almacén de música impresa de los más reputados autores.—Instrumentos para Banda y Orquesta.—Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc., etcétera. Accesorios de todas clases.

Unicos representantes de los

APARATOS Y DISCOS



"GRAMOPHONE" MARCA Y PALABRA REGISTRADAS Se considerará como falsificado todo aparato ó disco que no lleve esta marca.

Gran Teatro Isabel la Católica
Gran Compañía de Zarzuela y Opereta
Bajo la dirección artística del pupular autor
Antonio Paso
Función magna para el domingo 2 de Marzo de 1913 á beneficio de la Asociación general de dependientes de Comercio, Industria y Banca.
Al público
Del apoyo de los granadinos y de nuestros queridos jefes, esperamos el resultado más linsojero en la función á nuestro beneficio.
Este primer acto que realizamos, necesita la benevolencia y ayuda de la opinión, á la que pretendemos complacer con un atrayente programa.
En conseguirlo cifra todos sus anhelos la Asociación de Dependientes de Comercio Industria y Banca de esta capital, y en su nombre,
La Comisión organizadora.
PROGRAMA
1.º La opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Luis Pascual Frutos, música del maestro Luna, titulada
MOLINOS DE VIENTO
en la que toman parte las señoritas García-Ramírez, Fortuny, Monterde, Montero, Samperio, Alvarez, Martín, Rodríguez, Sánchez y los señores Velasco, Cruz, Heredia, Fischer, Aranguren, Viñega, Gutiérrez y coro general.
2.º La opereta en dos actos, original de los señores Perrín y Palacios, música del maestro Amadeo Vives, titulada
LA GENERALA
—REPARTO—
La princesa Olga, señorita García-Ramírez; Berta, Srta. Andrés; La reina Eva, Srta. Alvarez; Ana, Srta. Meliá; Isabel, Srta. Fortuny; María, Srta. Monterde; Natalia, Srta. Martín; Laura, señorita Nieves; Aldeana primera, Srta. Fortuny; Cirilo II, señor Velasco; El príncipe Pío, Sr. Cruz; El general Tucateca, Sr. Benito; Clodomiro V, Sr. Viñega; El duque de Sisa, Sr. Fischer; Un coronel, Sr. Gutiérrez; Un capitán, Sr. Aranguren; Guajanato, Sr. Heredia; Dagoberto, Sr. Delgado; Jorge, Sr. Zafra; Carlos, Sr. Abelardo.
Oficiales, damas, mayordomos y coro general.
PRECIOS.—Palcos principales y plateas de proscenios, 15 pesetas; Palcos segundos de proscenios, 12'50; Palcos principales y plateas, 12'50; Palcos segundos, 6; Butacas, 2'50; delanteras de platea, 1'25; id. de palco general, 1'50; id. de galería general, 1'25; Asientos de platea, 1 peseta; id. de palco general, 1; Delanteras de galería alta, 1; id. de anfiteatro alto, 1; id. de paraiso, 0'75; Entradas principales, 0'60; entradas de paraiso, 0'40
En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

Industria productiva
Negocio seguro
SE OBTIENEN GRANDES GANANCIAS
DEDICÁNDOSE A LA CRÍA DE GALLINAS Y DEMÁS AVES DE CORRAL
Las personas laboriosas que quieran montar un buen negocio, sin capital ni desvelos que les distraigan de sus ocupaciones habituales, pueden conseguirlo fácilmente, con un número reducido de pesetas.
Basta con dedicarse á la cría de gallinas, y mezclando en la comida de estas aves una pequeña dosis de OVERACINA del Dr. Béchman, (que se vende á 2 pesetas el kilo), todas las gallinas crecen y engordan visiblemente; todas ponen más huevos que de costumbre, y la agradable distracción que significa el cuidarlas, se convierte á las pocas semanas en un negocio productivo, que puede llegar á la categoría de industria floreciente, cuando se establece en grande, después de probar fortuna con 20 ó 30 gallinas; invirtiendo á lo sumo diez kilos de OVERACINA.
Nadie deje de probar, porque en esta nueva industria puede empezarse con media docena de gallinas, y un par de kilos de OVERACINA serán bastantes para convencerse del excelente resultado del producto.
Unicos puntos de venta en Granada: Farmacia Piazzo, Reyes Católicos, 20; Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13; y farmacia Covalledá, San Jerónimo, 13.
Se sirven pedidos á todos puntos, cobrándolos por anticipado; y desde 10 kilos en adelante se enviarán francos de portes á la estación más próxima al destinatario. Los pedidos de 5 kilos, deben venir acompañados de 11'75 pesetas, 10 que es el valor de la mercancía y 1'75 para gastos del envío por paquete postal.
Diríjase estos pedidos, acompañando su importe al Sr. Administrador de La Publicidad, Gracia 4, Granada.

Máquinas DURAN CANAL
Las mejores para Coser y Bordar
Se venden á plazos de 2'50 pesetas semanales y al contado con descuentos extraordinarios que no puede ofrecer ninguna otra casa.
Las MAQUINAS DURAN CANAL están reputadas hoy como las mejores, y son preferidas por los verdaderos inteligentes. No tienen rival en el mundo.
Sucursal, Alhóndiga, 39 Zacatin, 117
NCTA.—En los establecimientos de Durán Canal, hallará el público un surtido en Bicicletas, Máquinas para fabricar géneros de punto y un muestrario completo de los trabajos que se hacen en las mismas, accesorios y grasas para automóviles, etc., etc.

Cafés de la Compañía Colonial
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Fuerte Rico: cajita precintada de 50 gramos á pesetas 0'60 cajita
Dibujantes En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende papel de rollo, para dibujos al carbón, á 15 céntimos el metro.
LOS ALBUMS de grandes vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifaron unos cuantos otros los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se venden en esta Administración á 15 pesetas cada uno.